



31家门店多家证照注销仍营业 化妆品连锁企业金甲虫被举报 法人代表独家回应



《商业特许经营管理条例》第八条规定, 特许人应当自首次订立特许经营合同之日起15日内, 依照本条例的规定向商务主管部门备案。在省、自治区、直辖市范围内从事特许经营活动的, 应当向所在地省、自治区、直辖市人民政府商务主管部门备案; 跨省、自治区、直辖市范围从事特许经营活动的, 应当向国务院商务主管部门备案。

华夏早报讯(灯塔新闻记者 阳杨) 12月15日, 知名打假人王海和刘江在网络上实名举报四川金甲虫云商商贸有限公司(以下简称金甲虫)多家加盟店存在无证经营, 收款单位与实际经营地址名称不符, 异地二维码收款等情况。此实名举报发布后, 引发网络热议, 被举报的加盟店所在地市场监督管理部门也介入调查。

王海和刘江打假团队历经3个多月, 在四川、云南、贵州、重庆四省市涉及“金甲虫”化妆品的几十家店铺, 完成了购货、支付凭证、查询及验证等取证调查。目前, 王海和刘江团队已向国家税务总局成都市税务局稽查局、市场监督管理局、商务局、泸州市等多个涉案地的相关执法部门和媒体单位进行了举报。

31个使用“金甲虫”统一标识的门店多个早已注销

华夏早报-灯塔新闻联系上知名打假人王海和刘江, 获悉他们在四川、云南、贵州的31个门店, 分别购买了各类产品, 这些门店都是统一具有金甲虫LOGO的门店和同款装修风格, 工作人员都是统一服装, 看上去就是很正规的连锁或加盟店。

根据相关规定, 店铺门头名称必须要与营业执照名称一致。但让王海和刘江他们吃惊的是, 一些城市的金甲虫门店, 居然连营业执照都没有悬挂在固定的位置。经查询才得知, 大部份门店的营业执照早已注销, 有的已超过审核年检时间长达一两年, 个别还存在旧营业执照被涂改等情

况。同时王海和刘江调查发现, 他们购买产品用手机微信支付时, 竟意外发现收款账户名称并不是该店铺的实际名称。

王海和刘江对他们购买产品的门店名称在企查查上进行了查询。企查查获取公开资料显示, 如古蔺县古蔺镇金甲虫化妆品店成立于2004年2月9日, 但营业执照登记状态显示“注销”, 登记为个体工商户; 叙永县金甲虫日化品经营店成立于2006年9月19日, 登记状态为“注销”, 企业类型个人独资企业; 合江县金甲虫化妆品一转盘店, 企业类型个体工商户, 2005年5月19日成立, 登记状态显示注销; 泸州市龙马潭区金甲虫石洞化妆品店, 成立于2014年8月11日, 登记状态为注销, 登记为个体户……

而这些查询出登记状态为注销的门店, 却仍然在正常营业。

受追捧的“明星企业”

记者从“金甲虫”官方网站了解到, 四川金甲虫云商商贸有限公司是一家化妆品零售连锁企业, 其前身是四川金甲虫企业管理有限公司, 创办于1996年。拥有实体店铺200多家, 主要分布在四川、重庆、贵州、云南等西南地区, 有1000多名员工。

其创始人刘船高27年前师范毕业, 领到人生第一笔工资280元, 花41元为其母亲购买了一瓶飘柔洗发水, 发现是假货, 从此立志开一家永不卖假货的商店。至今, 已发展为业内明星企业。

“金甲虫”其公司形像代

人之前有刘涛、关晓彤等明星, 现在代言人为金小美。公司曾被授予“中国十大杰出化妆品店”、“中国十大金牌运营商”等荣誉称号; 有财经媒体也曾报道金甲虫为“最有影响力化妆品店”, 该公司也在社会公益方面做了一些事情。

记者从“金甲虫”官方网站公布的情况获悉, 该公司并不是一家生产企业, 而是从事国内外化妆品代理、销售。一家叫全球美容加盟网的网站显示, 加盟一家金甲虫化妆品店的投资费用在20-50万元之间。更新时间显示为2021年4月13日, 并显示已有657人申请加盟, 1200人意向加盟。

涉事公司: 已停止加盟 门店都有营业执照 泸州市监局: 已派员查处

对此, 华夏早报-灯塔新闻致电四川省泸州市市场监督管理局, 化妆品管理科一名工作人员告诉记者, 这种情况, 建议直接打12315投诉, 会派单到各个县属地化管理单位去查。

12月15日, 华夏早报-灯塔新闻联系上四川金甲虫云商商贸有限公司, 一名工作人员表示, 他们已经停止门店加盟。“我们的门店都有营业执照。”当记者进一步核实了解情况时, 工作人员不耐烦地说, “你们可能搞错了吧。”随后挂断电话。

记者获悉, 12月15日下午, 接到华夏早报-灯塔新闻信息反馈后, 泸州市市场监督管理局已安排人员前往无证经营的门店进行查处。

对于部分加盟店被举报证照注销无证经营, 刘传高表示, “这是不存在的问题, 注销是有很多注销的, 但是注销以后, 有很多重新注册的, 比方说加盟店张三注销了他不做了, 他转让给了李四, 李四又去重新注册开始经营了, 所以说营业执照注销了不等于无证经营, 这是两回事。”刘传高同时表示, 化妆品企业加盟店注销是一个很正常的事情, 注销了再去登记也是一个很正常的事情。

“这几天各地的市场监督管理部门在查, 所以我可以很明确地告诉你, 我们没有一家加盟店是无证经营的。”刘传高称, 这是市监部门检查了后给公司的反馈。“现在办营业执照又不要钱, 他们也没有理由不去办, 我们自己也查过了, 没有一家店是没有营业执照的, 这几天市场监管部门的人来查, 我也给他们表态, 非常感谢执法部门和媒体对我们的监督, 如果我们有任何做错的地方, 我们绝对诚恳接受处罚, 这是帮助我们进步的一个很好的方法和途径。我们也不敢说我们一点瑕疵都没有, 一个很简单的道理, 一个小孩不感冒发烧他就长不大, 他(企业)没有一点瑕疵他也发展不起来, 有瑕疵和问题我们就改正问题, 我们不回避。”刘传高表示。

对于刘传高的说法, 而王海和刘江并不认可, 他们称, 金甲虫并没有取得商业特许经营备案, 按照《商业特许经营管理条例》的规定, 是不能从事加盟经营的。

记者登录商务部业务系统统一平台(商业特许经营信息管理系统)查询显示, 四川金甲虫云商商贸有限公司并没有取得从事特许经营加盟备案资质。